

Brașov, 5 August.

Peste de ce dă se va întruni
adunarea generală a „Asociațiunii
transilvane pentru literatura română
și cultura poporului român”. Locul
de întrunire este Făgărașul, ca-
pitala glorioasă a țării Oltului, cen-
trul unui comitat curat românesc.

Aceste două momente sunt
de ajuns spre a deștepta intere-
sul făcărui Român de bună
simț.

Este vorba de o întrunire ro-
mânească, pentru scopuri de cul-
tură românească, într'unu ținut
românească.

Care Român nu se va gândi,
în timpul și în împrejurările de
față, serios și sfânta datoriă,
ce-lu chiamă să ia parte la lu-
crarea dintre frați, menită a ră-
dica cultura neamului românesc?

Și totuși fost'au și în anii tre-
cuți timpul și împrejurările ace-
leași ca și astăzi, dăr interesul
nostru pentru lucrarea acestei As-
ociațiunii nu s'a știut rădica la
înălțimea chiamării noastre romă-
nesci. Adunările ei din anii tre-
cuți n'au fostă astfel cercetate,
causa mare și sfântă a acestei
Asociațiunii n'a fostă astfel îm-
brățișată, ca să putem dice cu
dreptă cuvânt, că ne-am impli-
nită cu toții datoria față cu dēnsa.

Care se fiă cauza acestei scăr-
deri intristătoare?

Timpul și împrejurările nu
pot fi cauza, pentru că niciodată
de când trăesc neamul nostru
pe acest vechi pământ al sēu,
nu a fostă mai urgentă și mai
amenințată de cătră puternicii
dilei limba și cultura românească,
ca acuma. Și când vedem, că
contrarii noștri își încordăză tōte
puterile înființându mereu școle
și reuniuni cu scopul de a ne
desnaționaliza, de a ne instrăina
de limba și cultura noastră, nu se
cere ore ca și noi la rândul nos-
trē să ne încordăm tōte puterile

spre a ne apēra în contra aten-
tatorū vrăsmășesci, cultivându-ne
limba și literatura națională, în-
ființându școle românești și în-
intându în totu modul cultura
poporului nostru?

E învederat, prin urmare, că
timpul și împrejurările ar trebui
sē ne îndemne la o îndoită lu-
crare, arū trebui sē ne facă sē
jertfim totu ce avem în altu-
ră culturale noastre naționale, ēr
nepăsarea ar fi tocmai acum unu
pēcatu de mōrte, o sinucidere na-
țională, care de sigură că nu o
pōte voi nici unlu din noi.

De aceea cauza, pentru care
până acuma Românii noștri n'au
dovedit destulă însuflețire pentru
scopurile „Asociațiunii transil-
vane”, trebuie să fiă alta.

Pōte că conducerea Asocia-
țiunii în centru ca și în despăr-
țăminte, ca tōtă bunăvoința ară-
tată, n'a nemerit până acuma
modul potrivit de a populariza
îndestulă scopul acestei reuniuni
de cultură românească, de a face
sē crească interesul și însuflețirea
pentru lucrările și stăruințele ei.
Pōte că această scărđere are ace-
lașu isvoru, de unde se trag tōte
relele, cari ne împedă a des-
volta o activitate puternică și pe
alte tērēmuri, nu numai pe acela
alū literaturii și alū culturale nos-
tre: isvorul adăpatu cu veninulū
rivalității între frați.

Nu vom mai cerceta ađi, decă
și alta orī numai această este cauza,
pentru care am înaintat așa de
încet până acuma în realizarea
marilor scopuri ale Asociațiunii
noștre. Dăr decă, precum ne te-
memu, rēul principalu, care ne
ține în locu aici ca în tōte între-
prinderile noastre, este că fōrte
mulți dintre omenii noștri cu
carte nu se uită atât la scopul
ce-lu urmărīm și trebuie sē-lu ur-
mărīm împreună, câtu mai multu
la aceea cine este colo președinte
și ici secretarū ēr dincolo membru

alū comitetului, și la aceea cum
suntă înteminate propunerile lorū
în adunări, atunci trebuie sē ne
tragemu odată socotela cu acestu
soiu de omeni, cari prin rivalită-
țile și ambițiunile lorū personale
ne împedă în lucrarea noastră
comună.

În fața scopului înaltu, ce-lu
urmăresce Asociațiunea noastră,
numai o singură rivalizare pōte
fi iertată și această este rivalizarea
între frați, de a aduce care de care
mai multe jertfe pentru înaintarea ei.
Acastă rivalizare nu numai că nu
eschide, ci încă pretinde ca crī
și care dintre noi sē vină cu lu-
minele lui și pe câtu numai îi
este cu puțință, în întruniri și
afară de întruniri sē susțină ceea
ce după a lui convingere pōte fi
mai bun și mai folositoru pentru
a ajunge la ținta comună. Ba
este chiar de lipsă o critică a ac-
tivității organelorū competente ale
Asociațiunii. Dăr această critică
trebuie sē rămână în cadrulu lea-
lității și alū devotamentului pen-
tru scopul, ce cu toții îl urmăr-
rimu, și nu-i iertatū sē degenereze
în rivalități personale.

Rēdicatu-s'au în anii din urmă
multe nemulțămiri cu mersul ac-
tivității Asociațiunii noastre. S'au
dat vina aci unei, aci altei îm-
prejurări și s'au criticatū aci cu
dreptu, aci pōte cu nedreptu re-
sultatele dobândite până acuma.
Dăr la unu lucru de sigură că cei
mai mulți nu s'au gânditū, că adevă-
tă e multu mai lesne a critica, decătū
a face, și că criticându mereu și
retrăgēndu-ne dela ori-ce faptă să-
nătōsă și folositoare, nu dobândimū
decătū rezultate negative: slăbirea
interesului comunu, încurajarea
relelorū porniri, nutrirea nepăserei
omoritoare și pregătirea totalei des-
trămări.

S'a criticatū multu și modulū
cum și-a investitū Asociațiunea
noastră cea mai mare parte a ave-
rei sale în școla secundară de fete

din Sibiu, care corēspunde numai
în parte necesităților noastre ur-
gente de instrucțiune. Și criticii,
cari pōte cu dreptu susținū, că
Asociațiunea s'a tăgatū aici într'o
întreprindere costisitoare față cu
folosele, ce le pōte trage publiculū
românū din acea școlă, ce facū?
Variēză mereu tema, că Asocia-
țiunea acum nu mai are fonduri
disponibile! Ei bine, ce și cum se
lucreză, ca ea să aibă totu ce-i tre-
buesce? Orī dōră scopul ei: cul-
tura poporului românū se pōte opri
la o școlă de fete și la împărțirea
cātorva stipendii?

Decă nu e destulū cu școlă de
fete din Sibiu și avem lipsă de
școle populare de fete pretutindenī,
de ce nu ne gândimū seriosu de
a ne procura mijlocele spre a le
înființa? Căci numai cu critica
asupra celorū ce s'au făcutū și nu
se mai potū rēsfăce, nu vom ajunge
nici unu pasū mai departe!

Vorbindū adevērulū, cu tōte
că Asociațiunea noastră există
deja aprōpe de treizeci de ani,
nu s'a făcutū încă până acuma
mai nimicū din partea poporului
nostru spre a-o pune în stare de
a-și implini măcarū în parte cu
succesū marele ei scopuri. Căci
averea de o sută de mii florini,
ce s'a adunatū până acuma, este
așa de neînsemnată, încătū pu-
temū dice, că ne aflămū încă nu-
mai la începutulū formării unui
fondū pentru Asociațiune.

Altfeliu, cu totulū altfeliu tre-
buie sē fiă îmbrățișată din par-
te-ne cauza acestei Asociațiunii,
ca ea să pōtă prospera și sē-și
pōtă implini scopulū. Cu altă în-
suflețire trebuie sē alergămū la
adunările ei și sē ne interesămū
de lucrările ei și alte jertfe tre-
buie sē aducemū pentru susți-
nerea ei!

Contrarii noștri ne dau unū
exemplu în privința această prin
activitatea viă și jertfele însem-
nate, ce le aducū ei pentru reu-

FOILETONULŪ „GAZ. TRANS.”

După plată — rēsplată.

Suovă.

Totu amū auditū, că nu-i suișū fără
coborișū, și ēră: cu câtu suișul e mai
țepișū, cu atâtū coborișul e mai primej-
diosū. Asta este legea naturii, lege tare
și neschimbată, care nu ține sēmă de ni-
menī, de care nu se pōte desface nimenī.
Căci precum e împotriva naturii sē fiă
pururea seninū, așa împotriva naturii ar
fi sē fiă unū suișū fără coborișū.

Astăđi te sui, — ca mănē te coborī,
te sui cum vrēi și te coborī de multe
orī cu n'ai voitū. Pentru aceea omulū
totdēuna trebuie sē fiă omū cu minte, gri-
jitorū și căutătorū înainte, socotindū la
aceea, cumcă decă astăđi noroculū te
pașce, mănē pōte sē-și schimbe pasulū,
și celū ce s'a înălțatū, pōte sē se umi-
liască.

Celū ce începe în numele lui Dum-
neđeu, isprăvesce în numele lui și darulū
nu lipsece, ēră celū ce se pune împo-
triva lui Dumneđeu, cade în mănile lui

și este grozavū a cădē în mănile pedep-
sitoare ale lui Dumneđeu, precum veți
vedea din cele următoare.

A fostū odată unū omū, omū ca
nu alți omeni, dăr îngâmfatū și întrecutū
și batjocuritorū, încătū lumea și țēra avea
margini, dăr întrecerea și îngâmfarea lui
nu. Limba lui — sabiă, ce taiă neascu-
țită; sufletulū lui — rēutatea însăși; plă-
cerea lui de căpētenia — sē facă necazū
și neplăceri bieților omeni. Piră și cle-
vetia și făcea rēu unde nu putea, așa
că amărīții de sătenī acuși-acuși erau sē
iēe lumea în capū de uritulū lui. Decă ei
diceau una, elū dicea de o sută de orī
împotrivă; decă ei mănă în mănă voiau
sē pună vre-o trébă bună la cale, elū
se folosia de tōte mijlocele sē-o strice,
c'unū cuvēntū era adevēratū blăstēmū pe
satū.

Că vedeți: omulū sēracū face cum
pōte — muncesce, silesce, de gâlceve se
feresce, că nu are prisosū pentru ele,
dăr bogatulū prostū și întrecutū, decă
are doi-trei poturi muceđi pe fundulū
lăđii, cugetă, că marea cu sarea-i tōtă
a lui. Pe când cēla își vede de sērăciă, āsta

și fură somnulū, ca sē născociască felū de
moduri, cum sē facă dīle amare deapropelū
sēu. Ei! dăr tōte au unū capētū și capētulū
alege! Glonțulū nu merge mai departe de
cum e socotitū, vulturulū nu se înalță mai
susū decum îi-e datū, ēră Românulū dice,
că nu este suișū fără coborișū.

Odată ce nu-și pune în capū între-
cutulū? Sē mērgă și sē vedă, că mai al-
tulū e Dumneđeu sfântulū decătū elū!
Dumneđeu e bunū și îndurătorū; tōte
le ērtă, tōte le trece cu vederea, aceea
însă nu o suferē, ca vermele pământului
sē-și bată jocū de elū.

Intrecutulū își pune merindea și plăcē.
Nu trece alū treilea hotarū, se întēlnece
c'unū bătrānū cu pērulū albū ca nēua,
cu-o înfățișare blāndă și dulce, de sē-lū
fi totū privitū.

„Bună dīna gābule”, i dice întrecu-
tulū.

„Și mai bună sē-ți fiă inima”, rēs-
punde bătrānulū, „da unde mergi?”

„Mergū sē vedū, că mai altulū e
Dumneđeu decătū mine.”

„Așa! decă acesta ți-e cugutulū,
fiule, n'ai sē mergi mai departe, ci te

uită în față la mine și judecă, căci eu
sunt Dumneđeu.”

Intrecutulū se hărjesce înaintea lui
Dumneđeu și-i dice:

„Tu ești? hm, că minunatū mai ești!”

„Mai minunatū ești tu”, — i-o întorse
Dumneđeu sfântulū vedēndū, că sosise
momentulū sē-lū umilēscă, — „că uite ce
cōrne ai, ca nu alți omeni!”

Intrecutulū dă sē pipăe și — nu fiă
potrivitū cu nimenī — colea în imbiă-
tura frunții așa două corne fi crescură,
cătū mândrii de bou sē fi fostū, care
l'ar fi data de rușine.

Rușinatū și batjocuritū de astă
întēmplare neașteptată, elū se rōgă în
felū și în chipū, sē-lū scape de biciulū
de cōrne, însă Dumneđeu rēmasē neîn-
duratū față cu dēnsulū, precum neîndu-
ratū a fostū și elū față cu sătenii sēi a-
mărīți și necăjiți.

„Fiă acestea — dīse apoi Dumneđeu —
după faptele tale vrednică rēsplată, ēră
altora învățatură, aducēndu-și totdēuna
aminte, că precum e plata — așa-i rēs-
plata!”

Iónu Kevary.

niunile lor. Și cu cât mai mult, nu am putea noi dobândi, cari avem avantajul de a ne însuși pentru o cauză sfântă și dreptă!

Spre a ajunge la un rezultat bun și mulțumitor trebuie să părăsim terământul criticii negative, care dărimă numai dăr nu pune nimic la loc, și să ne îndelețnicim cu o critică binevoitoare și înțeleptă împreună cu fapte bărbătești.

Atunci ne vom convinge, cătu de puțin am făcut până acum pentru Asociațiune și cum trebuie să lucrăm în viitor, ca să corespundem pe deplin datoriei noastre românești.

Viitorul adunare generală, care se va ține în 15 (27) August în Făgăraș, ne dă privilegiul de a face un pas înainte pentru asigurarea și întărirea reuniunii noastre de cultură.

Scopul cel urmărit este așa de mare, încât dinaintea lui trebuie să piară orice considerațiune. Conduși de dragoste frățescă și de iubirea de națiune să alergăm dăr toți din toate părțile la adunarea Asociațiunii transilvane în Făgăraș!

Revista politică.

Din năuntru. Fiindcă se apropie timpul, când diata din Pesta își va începe lucrările, foile unguresci se ocupă cu cestiunea reformei administrative. Din ce în ce reiese, că reforma administrativă, prin prefacerea administrației de ați în administrația de stat, e țintită mai mult în contra naționalităților nemaghiare, că prin urmare e vorba de a-și făuri regimul unguresc o nouă armă în contra acestora.

Intre altele se aduce ca motiv pentru această reformă necesitatea de a se controla municipiile locuite de naționalități, căci prin funcționari aleși din mijlocul lor nu se poate face această controlă; trebuie deci, ca funcționarii să fiă adevărate unelte ale regimului.

Relativ la acest punct, observă un d-nă Bela Fay în „Pesti Naplo“ — acestu diar reprezintă ideea reformei de mai sus — într'unul din doi articuli ce i-a scris, că în casu de mari încurcături politice ale unui războiu ori de seduceri venite din afară, naționalitățile multu mai bucură să se alipească la statul ungar, când și copii lor pot ajunge funcționari în propriile lor municipii și când n'au nevoie, ca în făcare casu singuraticu să cerșescă protecția

gubernului ori a persoanelor influente, — cu ună cuvântu, că și inteligența acestor naționalități ce „graviteză în afară“, prin ăsercitarea unui dreptu esențialu alu autonomiei se pôte mai ușor înlăunțu de statul ungar, decât prin cătușile unei centralisări țepene.

Dăr pe când se mai găsesce câte ună Unguru singuraticu cu mintea la locu, care înțelege că numai prin liberulu ăsercițiu alu drepturilor lor și printr'o sinceră autonomă comitatensă se potu căștiga naționalitățile — căroru de altminteală chiar și acei singuratici le căntă vechiulu căntecū șovinistū cu „gravitarea în afară“ — pe atunci întreaga diaristică jidano-maghiară, guvernamentală și opozițională, e pentru făurirea acelei arme în contra naționalităților nemaghiare.

Mai lămurit se exprimă foile unguresci din Clușiu despre scopul reformei administrative, dându-și pe față în acelașu timp și ura ce o nutresc în contra naționalităților.

Astfelu „Erdely Hirado“ dice, că rēnul cel mare alu administrației de ați e, că totă administrația treptei de mijlocu se află în mânilor naționalităților de „limbă străină“, a Sărbilor, Slovacilor, Germanilor, Croaților, Rutenilor, Românilor și Sașilor, cari nu stau în serviciulu ideii de statu unguresc, pentru că ei au simțeminte străine; autonomia fiind o parte a suveranității, e ore consultu — întrăbă numita fōiă — a o încredința Slovacilor, Sărbilor, Croaților ori Românilor?

Fōia ungurescă recomandă administrația de statū ca singuru mijlocu de mântuire, mai alesu în comitatele dela granițe, unde administrația trebuie să fiă purtătoarea „geniului naționalu“ — veți Dōmne — alu celui maghiar. „Cea mai mică ăstindere a selfgubernamentulu e o nouă libertate pentru naționalități, ună nouă îmboldu spre întărirea nisunțelor centrifugale.“ Prin urmare, dice fōia ungurescă, numai administrațiunea de statū va scăpa țera de cădere.

Cine se va mai îndoi din acestea, că ținta administrațiunei de statū nu e nimicirea celui din urmă dreptu alu naționalităților în comitatū? Dăr cum să calificăm afirmarea foilor unguresci, că ați naționalitățile mai au, precum ar și trebui, pe mâna lor administrația de mijlocu în comitate? Cine nu șie cum în comitate majoritățile nemaghiare suntū nimicite și înlocuite cu minoritățile maghiare?

Dăr mai curēndu se voru muta munții din locu, decât să-și ajungă șovinistii scopul, care e: nimicirea naționalităților prin maghiarizare.

Din afară. *Visita monarhului nostru la Berlinu.* Festivitățile ce s'au arangiatu acolo pentru primirea lui precum și manifestările făcute cu această ocaziune din amēndou părțile, au formatu șeptēmăna trecută principalu obiectu de discusiune în presa europēnă.

Punctulu de culminare alu festivităților de primire a fostu parada militară și prānđulu de gală ce a urmatu după ea.

A doua di după sosirea monarhului Austro-Ungariei în Berlinu, împēratulu *Franciscu Iosifu* și împēratulu *Wilhelm II* alu Germaniei au mers călări cu o suită strălucită pe câmpulu „Tempelhof“, unde s'a făcutu parada militară. Și împēratesa a luat parte la paradă călare pe calu. Trupele în număr de peste 20,000 din toate armele au defilatū de două ori. La prima defilare împēratulu *Wilhelm* a prezentatū împēratulu *Franciscu Iosifu* regimentulu său de husari, ăr acesta a prezentatū după aceea împēratulu germanu regimentulu de grenadiri de gardă împēratulu *Franciscu*. Lângă împērați se postaseră călări prinții *Albrecht* și *Henricu* ai Prusiei și archiducele *Franciscu Ferdinandu*, presuntivulu moștenitoru alu Austro-Ungariei.

După paradă monarhulu nostru a dejunatu la ambasada austriacă, ăr sēra a fostu mare prānđu de gală în onōrea împēratulu *Franciscu Iosifu*, în sala cea albă a castelului regalū din Berlinu. S'a desfășuratū cu această ocaziune o pompă estra-ordinară. Pe masă străluceau vase de aur și argintū, pocale mari și vechi de artă, printre cari erau presărate florile cele mai frumoșe. Vre-o patru-șeci pagu în haine roșii cu șindore de argintū se aședară îndērtulu scaunelor, unde ședea cei doi împērați și împēratesa și câte ună pagiu sta îndērtulu fotoliurilor prinților și a princeselor.

După ce sosiră ceilalți oșpeți între cari și mareșalulu *Moltke*, intră în sală împēratulu *Franciscu Iosifu* la brațu cu împēratesa Germaniei *Augusta Victoria*. După elu urmă împēratulu Germaniei cu cumnata sa princesa *Fridericu Leopold*. Abia după ce se aședară monarhii sosi principele *Bismarck*, care spre spaima curtesanilor sosise cu câteva minute prea târziu. Elu era îmbrăcatū în uniforma de cuirassirū. Impēratulu Austriei ședea între împēratulu și împēratesa Germaniei. Față cu ei ședea *Bismarck* care avea la drēpta pe contele *Kalnoky*, ăr la stānga pe contele *Szechenyi*. Lângă *Kalnoky* ședea bētrānulu *Moltke*.

Pe la sfēșitul prānđulu s'a ridicatū împēratulu *Wilhelm* și a ținutū următorulu toastū:

„Cu inima mișcată și cuprinsă de

bucuriă salutū de bunăvenire pe Maiestatea ta în reședință, în locul în care fericitul meu moșu te-a salutatu mai în urmă. La primirea cea însuflețită din partea poporului vei fi simțitū Maiestatea ta, cătu de căldurosă și viă ăspresiune se dă simțemintulu pentru amiciția ce există deja de sute de ani între poporele nostre. Inainte de tōte este armata mea, înainte căreia Maiestatea ta te poți pune; în poporul ca și în armata mea se ține strinsū și cu credință la alianța încheiată de noi și cea din urmă e consciă, că are să chezășuescă unită cu armata austro-ungară susținerea păcii pentru ambele nostre țări, și decă arfi voința providenței, să lupte umērū la umērū împreună. În acestu sentimentu ridicū paharul și bēu în sănătatea Maiestății tale a întregi case și a bravilor noștri camerađi austro-ungari.“

Impēratulu *Franciscu-Iosifu* rēspunse:

„Mulțamindū pentru toastulu ridicatū cu cele mai călduroșe cuvinte, într'unu locu plinu de amintiri, de cătră fratele meu împērătescū, și pentru salutarea făcută în modu atātu de strălucitū și de înălțătorū; mulțamindū pentru primirea ce mi-s'a făcutu ați și de cătră poporū, primire care mi face bine, și pentru marea cordialitate ce mă impresoră aci în mijloculu aliaților mei; în fine, în amintirea plină de mulțămire a simpatiei sincere ce mi s'a doveditū din partea supușilor acestui mare imperiu: ridicū paharul în sănătatea amicului și aliatului meu, care e atātu de apropiatū de inima mea, ilu ridicū pentru nedespărțita înfrățire și camaraderiă dintre viteza sa oștire și armata mea, pentru imulțirea și întărirea garanțiilor păcii spre binele și salutea statelor și poporelor aliate, precum și a întregi Europe. Maiestatea Sa împēratulu Germaniei și regele Prusiei, Maiestatea Sa împēratesa și regina, și înalta casă domnitōre să trăiască!“

Insemnătatea acestor toasturi se discută acum meru în presa europēnă. Foile germane suntū pline de bucuriă și dicū că încă de aici încolo alianța între Germania și Austro-Ungaria se va desvolta și întări. Foile cehice și conservative din Austria însă nu suntū încântate de acesta „nedespărțită“ alianță și se temū ca nu cumva monarhia noastră să între cu timpul într'o legătură de statū cu Germania sacrificādu-și suveranitatea.

Pe când se demonștrēză pentru „nedespărțita“ alianță între Germania și Austro-Ungaria, „Gazeta de Colonia“ adevăresce șicirea despre convenția ce a încheiat' o Rusia cu Francia în scopu defensivū.

Sluga dracului.

De contele Tolstoy.

În vremile vechi trăia unu omū bogatū, de trēbă și bunū.

Multe slugi avea și tōte ilu lăudau.

„În tōtă lumea, diceau ei, nu găsesci stăpānū mai bunū ca alu nostru. Ne hrānesce și ne mbracă bine, împarte lucrul după puterile fiă-cārui, cu o vorbă nu necăjesce pe nici unul... nu e ca alți stăpāni, cari umblă cu slugile mai rēu ca cu vitele, le batū cu vină fără vină și nu le-ăr dice o vorbă bună. Domnulu nostru ne vrea bine, ne face bine și ne dice vorbe bune. Viēță mai plăcută nici că putemū avē.“

Așa se lăudau slugile acestui bogatū de trēbă și bunū.

Draculū nu putea de necazū, că slugile trāsescū așa bine cu stăpānulu lorū... făcū ce făcū și căștigă pe o slugă cu numele Alebū. Acestuia îi porunci să scōtă din minți pe ceilalți.

Odată, când slugile ără își lăudau stăpānulu Alebū, începū a le grāi:

„Inzadarū vē făliți cu bunele domnului nostru. Chiar și draculū s'ar arēta prietinosū, când i-ai face tōte pe placū! Noi slujimū bine stăpānulu nostru și-lū mulțămimū întru tōte. Indată-ce dorește

ceva, noi îi și mplīnimū pofta, pentru-că'i nimerimū gândulu. Cum se nu fiă bunū cu noi!.. Incetați însă a-i face tōte pe placū, faceți rēu, atunci să sciți că și elū, ca și toți ceilalți, va rēsplăti rēu cu rēu, ba încă mai rēu decât stăpānii cei mai rēi.“

Celelalte slugi începură a se certa cu Alebū pentru asemenī vorbe și se rēmășiră cu elū. Alebū se învoesce ca elū să necăjescă pe stăpānulu lorū.

„Decă nu'lū voiū necăji, să pierdū haina mea de sērbătōre; decă însă voiū reuși să-lū supērū, să-mi dați fiă-care dintre voi haina, care o aveți mai bună.“

Pe lângă asta toți au trebuitū să-i făgăduiescă oă, decă 'lū va pune în fierē, să'lū apere.

Alebū le-a promisū să supere pe domn-sēu a doua di. Elū era păzitorū la oi, avea să grijescă oile cele mai scumpe de prāsilă.

De dimiņță venindū stăpānulu celū bunū cu nisce oșpeți, ca să-și arēte dragile oi, și intrāndū în îngrāditura lorū, Alebū face semnū soșilorū, să fiă cu luare aminte. Tōte slugile se grāmădiră la usă și priviau peste gardū. Draculū se suise într'unū pomū și d'acolo aș-

tepta să vedă, ce ispravă v'a face sluga. Domnulu umblă printre oi și miei, arătāndu-le oșpeților.

Voia să le arate și berbecelē celū mai frumosū.

„Ceilalți încă suntū frumoși, dice elū, dăr berbecelē de colu cu cōrnele rēsucite este neprețuitū, mi-e mai scumpū ca lumina ochilorū.“

Turma, spāriată, de-odată se trage într'o parte, încātu oșpeții nu putură vedē berbecelē celū prețiosū; în minutulu însă, când berbecelē stetea singurū la o parte, sluga dracului, ca din greșelă, alungă ără tōte oile grāmada... oșpeții ără nu potū deosebi berbecelē celū scumpū.

Atunci a disū domnulu cătră Alebū: „Alebū, dragă, bagă de sēmă, umblă framosū, prinde și ține în locu berbecelē celū cu cōrnele rēsucite.“

Abia scapă domnulu vorba din gură și Alebū se aruncă în turmă ca unū lupū, apucă berbecelē de lānă, ilu prinde de piciorulū stāngū de dinainte, ilu ridică în sus, de pocnesce piciorulū. Berbecelē sbiēră și-apoi cade pe picioarele dinainte. Alebū ilu prinde acum de piciorulū celū dreptū, dăr cum ilu ridică, piciorulū dreptū se 'ndoiă ca unū

biciu... era ruptū sub genunchē.

Oșpeții și slugile deodată strigă de spaimă.

Susū, draculū, rīdea de bucuriă. Era mulțumitū de purtarea lui Alebū.

Fața domnului se înoră. Elū își plecă capulū, dēră nu dīse nimicū.

Tăceau și oșpeții și slugile... așteptau să vadă ce se va întâmpla.

Stăpānulu totū tăcea. Deodată însă ca și când ar fi voitū sa scape de o sarcină, tresare, ridică capulū și privesce spre cerū.

Crețelē de pe frunte i-se întinșeră și, zimbīndū cătră Alebū cu blāndețe, dīse:

„O, Alebū, Alebū! domnulu tēu țī-a poruncitū să mă superi, alu meu Domnū însă este mai puternicū, decâtū alu tēu... tu nu m'ai necăjitū, eu însă ilū voiū necăji pe domnulu tēu. Sē scii Alebū, că eu nu te voiū pedepsi; ai vrutū să scapi... etă îți dau libertatea“ aici înainte oșpeților. Ia-ți haina de sērbătōre și du-te în pace.“

Stăpānulu celū bunū se întōrse cu oșpeții acasă.

Draculū scrișni din dinți, sări din pomū și se scufundă în iadū.

Traducere de

Moșulū.

*) Slugile erau iobagi.

SCIRILE ȚILEI.

Noua lege militară. Fôia ordinațiunilor militare publică o ordinațiune cercoulară a ministrului comună de răsboiu, privitoare la trecerea la dispozițiunile legii celei nouă: Acei voluntari pe ună ană, cari au intrat în serviciul militar înainte de publicarea legii celei nouă, dăr din vr'ună motivă ôrecare au trebuit să'lă intrerupă, la continuarea serviciului cadă sub dispozițiunile legii militare din 1886. Mediciniștii voluntari pe ună ană, recrutați înainte de publicarea noiei legii militare, cari au să mai facă năcei serviciu de ună jumătate de ană în statulă soldășescă, au să facă cunoscută corpului de care se țină, ce corpă și-au alesă ca să facă restulă serviciului; cei cari nu facă acăstă încunoscianțare, au să fiă convocați la serviciu în 1 Aprilie ală anului, care urmează după anulă în care avău să'si facă serviciulă de ună ană, și anume la regimentele de infanteriă, de ală căroră cercă de recrutare se țină. Reserviștii de întregire intră în anulă acesta în serviciu la 3 Octomvrie.

Trenă accelerată între Clușiu și Brașov. E vorba de a se introduce cătă de curând în nemijlocită legătură cu România. Direcțiunea căilor ferate ungare ale statului se ocupă cu acăstă cestiune.

Nu vrea ministrul. Comuna Sângiorză din comit. Bistrița-Năsăudă hotărâse, ca învățătorilor confesionali, păzitorului pădurii și moșeloră să le dea lemne gratuită. Ministrulă ungurescă însă a anulată hotărârea pe temelulă, că ađi nu se potă crea pentru nimenea „privilegiu” de a arde lemne gratuită.

Nu cumva temelulă e, că învățătorii, pădurarul și moșelulă, ca să dea sângeră cu ministru?

Sferșitulă unui „patriotă.” Fiindă vorba de căpătială „patriotică”, poteoavarulă Kaufmann fusese numită director la vama Bratocea, de unde a fostă isgonită pentru mănăcătoria de bani. Fisolgăbirulă însă a găsită cu cale, cu tôte astea, să'lă numescă veterinară ală Săceleloră, care n'au avută altceva de lucru decât să'lă mai și trimetă cu cheltuielă loră la Viena să'si vindece buza de rață. Dăr se vede, că în s'a vindecată și de pongășită, căci nu locă vindeza și de umeșită, le visita pungile. Astfelă a fostă prinsă de ună măcelară că i-a furată bani și ducându-se gendarmi să'lă pună la loculă unde i-se cuvenia, a bătută iute ciancali și s'a dus pe lumea cealaltă.

Poesii poporale.

Codrule, pădure mândră,
Pasărele n'au ture cântă,
Mergă maicele de le-ascultă.
Se ducea și maica mea,
De-mi asculta pasărea,
Cum imă cântă pasărea,
Patima inimei mele
Și-a sufletului durere.

La ferăstra de oiagă
Vine dorul și mē'ntrebă:
De ce'să tineră și slabă?
„Stăi, dorule, că'ți voi spune,
Că m'au mănăcată multe 'n lume.
Cele bune și-le-oiu spune,
Dăr, dorule, cele rele
Nu'ți voi da sēmă de ele,
Că, vai! multe-au fostă și grele.”

Fecioru, care se ține,
Ia fata care rămăne.
Fata, care-alege multă,
Mergă după celă urit.

Inima mea cea stricată,
Mai tocmesce-te odată.
Inima mea cea rănită,
Nu fi tu totă amărită.
Multe-așu dice, multe-așu face,
Inima de m'ar da pace,
Multe-așu face, multe-așu dice,
Inima să nu 'mī se strice.

Notară defraudatoră. Notarulă din Peczel, comit. Peștei, anume Iuliu Liptak a ridicată dela oficiulă orfanală din Peșta, pe temelulă unoră documente falsificate, suma de 821 fl. și 20 cr. ai unui Țileră dela calea ferată și i-a înalbuștată dela sine. Oficiulă orfanală însă dete de urma acestei înșelătorii și cercetarea făcută descoperi, că Liptak în cei trei ani din urmă a comisă numeroșe falsificări de documente și a defraudată 3000 fl. din averea comună. „Cinsitulă” funcționară și „patriotă” a fostă suspendată din oficiu. Nu și arestată?

Kulturegyletulă ardelenă pregătesce o nouă demonstrațiune în contra dinastiei. Comitetulă lui a hotărîtă să propună adunării generale a alege ca membri onorifici pe Kossuth și pe ministrulă Baross. Acăstă combinațiune se vede, că e făcută spre a se dovedi din nou, că ministrii unguresci cu Kossuth și cu Kulturegyletulă suntă ună așa, că cei din Viena se potă „felicită”?

Esportulă de porci. Ministrulă ungurescă de agricultură a încunoscianțată municipiile, că esportulă porciloră din Steinbruch prin Bodenbach în Saxonia e permisă sub următoarele condițiuni: 1) Numai astfelă de porci se lasă să intre, care au stată în Steinbruch de ce Țile în carantină; 2) Importulă se potă face numai pe calea ferată cu pașaportă, care se dovedescă proveniența și starea sanitară a porciloră; 3) Transporturile de porci se cercetă la Bodenbach în privința stării sanitare; 4) După acăstă cercetare la graniță, porcii suntă duși pe calea ferată la Pirna și acolo se taiă sub controlă polițienescă.

Bagagiulă după tarifulă pe zone. În privința bagagiului se face atentă publiculă călătoră, că și acum, ca și mai înainte, își potă lua cu sine bagagiul în vagonă atăta câtă încape în spațiulă destinată fiăcării persăne.

Trigemeni. Ni-se scrie, că în comuna Gârboiu (Felső Orbó) comitatulă Solnocă-Dobăca în noptea spre 30 Iulie st. v. a. c. soția economului de acolo Dumitru Haza, cu numele Dochia năș. Pinteia a născută de odată 3 copii, toți de parte bărbătescă, cari au și fostă botezați în 30 Iulie cu numele Iónă, Georgiu și Gavrilă. Copii suntă sănătoși și în putere, dără părinții loră fiindă săraci nu potă să'i susțină pe tustrei. De aceea apelăză la simțulă de caritate ală Româniloră cu dare de mână, ca să binevoiască a le veni întră ajutoră.

Bade, inelu-i la mine,
L'ășu purta și mi-e rușine,
L'ășu trimite, n'am pe cine,
Că l'ășu trimite pe stele
Și stelele 'să mărunțele,
Și l'ășu trimite pe lună,
Dără luna-i jumătate,
N'a sci merge în cetate.
Și l'ășu trimite pe sore,
Dăr sorele-i rotelată,
N'a sci merge de bănată.

Busiocă rătă'n ogradă,
Nu stă lumea dintr'ă fată;
Busiocă rătă'n ocolă,
Nici nu stă dintr'ună fecioră;
Ci ea stă din trei și patru,
Ca să'ți alegă după placu.

Fata, decă 'nbătrănescă,
Multă judecă și gândesce,
Dumineca și'n sərbătoră
Totă așteaptă eșitoră.
„Școlă maică eși afară,
Să veđi câni de ce latră,
Și cată la 'ncuieră
Să veđi de vină sərbătoră.
Dă-mă maică că'șu de dată.
Că mi-e fecioru pe placu,
Să nu trăsescă cu urită,
Mai bine mōrtă 'n pământă.”

Corespondența „Gaz. Trans.”

Tôte 'să înzadară!...
De pe malurile Someșului rece, August 1889.
Onorată Redacțiune! Intr'un locă din strălucitulă nostru fară „Gazeta Transilvaniei” Nr. 163—1889 scrietă, cumcă: „pretinsele succese ale Kulturegyletulă ardelenescă suntă mofțuri, flăcuri, ori minciuni kulturegyletesci, cum vei vrea să le dici.” Cum-că și acum ca totdeuna dreptă și bine așu scrisă, voiescă a dovedi prin șirele următoare:

De când m'am deșteptată trăiescă între Unguri. Din școlă romănescă imprejurările vitrege m'au împinsă fără voiă să-mă continuu studiile în școlă ungurescă. Gătat'amă cu învățăturile și-am ajunsă acum în viață practică. În totă decursulă vieții mele de până acuma n'am observată altă ceva la frații Unguri decâtă o năsalnică mare de a mē ungurisa pe mine și pe soții mei și precum *boa constructor* se încercă cu balele sale a-și înăduști prada ce-i cade înainte așa s'au încercată și se încercă ei până în Ția de astăđi a înăduși în noi simțirile noastre romănescă. Dăr și-au greșită sărta, căci atătă amiciția cătă și maniera acăstă ungurescă în ochii noștri au trecută în rëndulă marfei ordinare — de care noi ne îngrețoșămă și fugimă.

Intr'adeveră nu-i urimă, ci ne este grătă de vorbele, de purtarea și de manierele loră arrogante dovedite față cu noi, Nemaghiarii. Acăstă grătă față cu pofta loră nesățioșă de a face și din Jidană, din Țigană și din „cel ce-a omorită pe tatălă său” ungur, astăđi, cu adevărată mândriă națională potă constata, după cele ce amă vedută cu ochii și am esperiată înturnându-mă prin satele noastre, cum-că este străplăntată până în celă din urmă puiu de Romănașă sătēnă.

Poftescă clușienă dela kulturegylet la satele noastre someșiane și se voră convinge despre acăstă adevără. Potă vedă anume, că nu așa stă lumea, cum și-o închipuiescă ei acolo susă în sferile platonice-utopice.

Sciă și cunoscută sate, d-le Redactoră unde *nimicindu-se școlă romănescă confesională*, s'a ridicată școlă ungurescă de stată. Puișorii noștri au trebuită s'o frecuenteze. *Atăta numai până au fostă în școlă, atăta numai până au gătat'ă, de aici încolo n'au mai vorbită și nu mai vorbescă unguresce*, și acăstă am observat'ă și acolo unde în sată nu este preotă romăncă, unde maiortitatea este ungură, dăr fiind-că unde suntă 15—20 fumură, rămăne trebuie să fiă și biserică și măcară cantoră romăncă, când în Dumineci și sərbătoră 'și ia badea Trofină copilulă său de mână și-i dice: „haidă puișorulă tati astăđi la biserică ta, că ai fostă destulă peste săptēmănă la școlă ungurescă”, atuncă du-te ungurială de unde ai venită! E destulă puișorulă nostru să audă pe cantorulă său cântându-i romănescă ér după slujbă cetindu-i din *căzania cea bătrână* pentru-ca să'si viă în ori și să vedă, că elă lapte romănescă a suptă dela mămă-sa Anisia și nu dela lelea Trezi și prin urmare Romăncă are să fiă până la mōrte. De satele unde preoții suntă teologi numai dici nimică. Acolo trebuie lăsați numai pe barba popii.

Treziți-vē dăr domnișoriloră dela Kulturegyletulă ardelenescă, deschideți-vē ochii, deșteptați-vē și vedeți, că în părțile noastre nici așa nu vi-se sfetesce să umblați după cai verđi, ca între Slovaci. Impresionile ce le primescă puișorii noștri în lēgănuulă maternă, și în cântecele de somnă în cari îi adormă *mamele romăne* cu multă dragoste, — nu suntă în stare să le ștergă că'ți-va ani de dresare schimonosită și nenaturală. Dreptă aceea vin'ă Hurbane și la noi și veđi, că deși puișorulă de Romăncă dinaintă s'arogăse pe băncile școlăi în limba ungurescă, — dăr în momentulă, când a trecută peste pragulă școlăi afară,

și face cruce că a scăpată și de limbă și de dascălă, ca de „bată-lă tāmăia,” *„cețu acăea vorbesce și va vorbi numai romănescă*, căci numai vorba romănescă se lipescă de inima lui.

Afară de aceea mai au obicei un-gurașii noștri a-nea poreci puișorii Țicēndu-le „Hore” și dōmne bine facū...

Dreptă are deci farulă nostru când constată, că pretinsele „succese” ale kulturegyletulă ardelenescă suntă mofțuri, flăcuri, ori minciuni kulturegyletesci, cum vei vrea să le dici.

Someșianulă.

Adunare de învățătoră.

Din archidiaconatulă Sătmarului.

Adunarea generală a învățătorilor romănci gr. cat. din archidiaconatulă Sătmarului aparținătoră diecesei Orădene s'a ținută în 24 Iulie st. n. a. c. în Vereșmōrtă. Una dintre cele mai sərbătorescă Țile a fostă Ția acăstă atătă pentru archidiaconatulă întregă, cătă și pentru străini, cari au asistată la adunare împreună cu poporulă din comună și jură îmbrăcată sərbătoresce și cu fața senină zimbitoră.

Diminēta la 9 ore fū serviciu divină în biserică celebrată de On. D-nū Simion Toma preotă locală. Cântările în 3 voci le-a executată corulă adulțiloră sub conducerea cantoră-învățătorului de acolo Ioană Brețeană, care este demnă de totă lauda și recunoscianță.

Ospeți au fostă numeroși, așa că ședința a trebuită să se țină în fața bisericei. Dintre preoți erau de nață d-nii Sigismundă Catoca din Borlesci, Lazară Jerne din Bicó, Ludovică Marcușă din Madaras, Dionisie Brană din Tămaoia, Clră D-nū Dr. Floriană Stană din Fămaoia, Clră D-nū Dr. Floriană Stană din Fămaoia, Clră D-nū Aurelă Pelle din Pomnă, Alexandru Farcașă din Bozinta; însă dintre d-nii învățătoră, spre cea mai mare durere, dintr'ună numără aproape de 200 numai 22 de inși s'au prezentată. Revd. D-nū Gavrilă Lazară deschise adunarea printr'ă vorbire bine întonată, între strigări de „să trăsescă.” Imediat după acăstă sosă Revd. D-nū Alesiu Berinde, protopopă ală tractulă Sein, și fū întēpinată cu „să trăsescă.”

La convocarea Rev. D-nū președinte, notarulă reuniunei d-lū Georgiu Mureșianu inv. în Szaniszo, cetă protocolulă luată în adunarea gen. din 1887, care se verifică și autentică prin d-nii preoți Sigismundă Catoca și Simionă Toma; asemenea și cassariulă Dlū Demetriu Chișă își dede sēma, concredēndu-se cu revidarea socoteliloră și vidimarea acelaia Revdss. d. Alexiu Berinde, d-lū Dionisie Brană și d-lū Vasiliu Popană, cari le-au aflată esacte.

S'au înscrisă ca membri fundatori Rev. D-nū Alesiu Berinde protop. în Sein, care e membru de onoră Reuniunei, de unde se vede, că se interesă de cultura și cauza romăncă. On. D-nū Simionă Toma și Ludovică Marcușă, apoi dintre poporenă vedicendă pe părințelă loră sufletescă și ei contribuiri precum: curatorele 1 fl. v. a., judele 1 fl. și mai multă poporenă, în urmă Petru Temiană stud. de I clasă gimn. solvi 40 cr., căroră adunarea le votă mulțămintă ferbinte.

După aceea Rvd. D. președinte aduce la cunosțianța adunării, că de trei ani conduce reuniunea noastră ca președinte și mulțămintă pentru încrederea pusă în dēnsulă își dede demisiunea și adunarea pentru consultare s'a suspendată pe 10 minute.

După redeşchidere adunarea cu unanimitate a realesă de președinte pe Rvd. d. Gavrilă Lazară, care a și binevoită a primi între urările de „să trăsescă.”

E de observată, că în conducerea Reuniunei noastre până acuma nu s'a pusă mare pondă și nu s'au observată nici statutele, unde dispună câte adunări filiale are de a țină fiecare tractă. De vină suntă atătă unii din protopopi, cari se îndestulescă și cu Ținerea unei adunări, cătă și unii învățătoră indiferenți, cari nu se prezentă regulată la adunări, dăr e de sperată, că acăstă neplăcere va dispără. Causă dōră, că învățătorii nu se prezentă la adunări, e că nu se împărțesecă de nici o ajutorință materială, cărășușă etc.

În astă adunare s'au ivită plāngeră, că în unele locuri lēfa învățătorului s'a scărițată, precum a lui Teodoră Groza inv. în Culciu, pentru că lăra cade avoșu directorului său școlară Ludovică Rezei. De ună casă ca și acăstă s'a scandalisată întrăga adunare dēcēndă că nu-i meritulă unui preotă a scărița plata învățătorului, ci din contră a i-o mări baremă atăta, ca acelu individă să potă trăi din ea. Deci ar fi de dorită ca și M. O. D. Ludovică Rezei preotă în Cul-

ciu se-și îndrepte pașii rătăciți aducându-și aminte de chemarea sa.

Statutele Reuniunii pentru modificarea făcută prin marșalul guvernului Diecesan s'au așternut înaltului ministru de culte și Instr. Publică spre aprobare, însă fiindcă nici până azi nu s'au întărit, D-lu Președinte e rugat să scrie D-sale d-lui Silviu Rezei ablegat în cercul Ciceica, care se află acolo, să mijlocască aprobarea statutelor.

S'au cetit trei disertațiuni, una despre „crescerea pruncilor hăbucii” prin D-lu Emanoil Popă învățător în Lipo, a doua prin D-lu Ion Teancu inv. în Careii mari „despre creșterea sexului femeiesc”, și a treia prin d-lu Demetriu Chișă învățător tot în Careii mari „despre salarizarea, grațitudinea și avansamentul învățătorilor”.

Tote au fost lucrate cu diligență, din care cauză adunarea le asprimă mulțăminta, primindu-se disertațiunile spre păstrare în Arhiva reuniunii.

Cu acestea ședința s'a închis. Proxima ședință se va ține în Dob în anul viitor.

In fine a urmat un banchet împreună cu jocul. I. C.

Selagiu, în Iulie 1889.

De durere adâncă e cuprinsă azi tot corpul învățătorilor din Selagiu și această durere o simte și poporul român selagian, pentru că cruda mârte a scurtații firului vieții bravului și bine-meritatului învățător Ioan Selagian din Cătelul-Român în 21 Iulie a. c., abia în etate de 28 ani, după 8 ani de muncă exemplară pe cariera învățătorescă și după 6 ani de viață în căsătorie, lăsându după sine în mare doliu pe buna sa soție Sofia n. Popă și pe trei orfanii mici și necrescuți. Lovitura acesta grea o simte satul acesta, biserica și școala, și îndoiții de mare lovitură au îndurat elevii școlari, cari prin mârtea acestui învățător au pierdut pe adevăratul lor părinte sufletesc, care dela ocuparea postului său în astă comună, în timp de 8 ani, din an în an a emulat cu zelul său în lucrarea învățământului din astă școală, așa că în ora morții sale a putut arăta cu mâna, că prin zelul său, după o muncă de 8 ani, satul acesta Cătelul-Român are 300 de omeni știutori de carte.

Prin mârtea lui Ioan Selagian, reuniunea generală a „Inv. Rom. Selageni” și-a pierdut pe cassariul său, care a lucrat cu multă zel timp de 4 ani, și învățătorii din tractul Crasnei au pierdut prin el pe notarul reuniunii filiale.

Inmormântarea osămintelor lui Ioan Selagian a fost fixată pe 23 Iulie, și învățătorilor din tract și juru nu a fost comunicată nici mârtea nici ziua îngropării, și așa numai din auzu am putuți fi de față vre-o 12 învățători, la petrecerea din lume a fratelui nostru. Ore cine și ce a fost cauza? au doră un învățător nu merită și el ca, precum corpul preoțesc este avisat și îndatorat a asista la îngroparea vreunui preot, așa să fiă avisat și învățătorii a asista la inmormântarea con-fratelui lor?

Serviciul funebrelă al lui Ioan Selagian totuși a fost frumos dus îndeplinire prin veteranul preot-protopop Rdss. d-nu Simeon Bocșia și prin cooperatorul său Grațian Flonta, preoții Cătelului-Român, însoțiți și de On. d-nu preot Ioan Popă din Cătelul-maghiar, și cântările ceremoniale le-a îndeplinit corpul învățătoresc adunat și un număr de vr'o 60 copii școlari. La această inmormântare a fost reprezentată și reuniunea generală selagiană a învățătorilor, între alții prin d-lu Gavril Trifu, profesor preparandial din Zelau ca vice-președinte al reuniunii, care cu prezența sa, și aci ca și în totu locu, ni-a documentat, cătu de multu ne iubesc și în viață și la mârte. Dintre poporenii încă a fost un număr destul de considerabil, cam 300 femei și bărbați, cu tôte că era și de lucru, acelu timp l'au jertfit la petrecerea din lume a bunului lor învățător, care cătu a trăit a adus adevăratu marj jertfe pentru școală.

Cuvântarea funebrelă rostită prin d-lu Grațian Flonta și cuvintele prin cari s'au cerut iertăciunile prin restul veteranului preot-protopop Rdss. d-nu Simeon Bocșia, care numără peste 90 de ani, au storsu și rîoie de lacrimi. Totu cu astă ocazie V. Olteanu inv. încă a ținutu o vorbire adresată cătră popor, arătându jalea ce o simte corpul învățătoresc pentru mârtea colegului lor, a desfășurat ce este chemarea de învățător, cine a fost decedat și cari

i-au fost meritele lui ca dascăl de 8 ani, atătu în școlă cu pruncii, cătu și în societatea omenescă; Nechita Liscan inv. prin nisce cuvinte bine alese și jalnice pătrunzătoare, în numele întregului corp învățătoresc din Selagiu și-a luat rămasă bună dela decedatulu nostru coleg, și I. Hendea inv. în urmă a intonat unu versu jalnic compus și acomodat în vieții lui Ioan Selagian, după cari trupul i-s'a așezat în grăpă.

Bungărdemul.

Incunoscințare.

Se aduce la cunoștința tuturor P. T. părinți și tutori, cari doresc să-și aducă fiii la gimnasiul din Blașiu, cumă înscrierile la acestu gimnasiu se vor face în 29, 30 și 31 Augustu st. n.

Ca taxe se vor solvi următoarele:
1. Taxa fundamentală de 2 fl. v. a. dela fiă-care școlari, și dela cei-ce vinu în classa întâia, și dela alte gimnasii încă o taxă de suscepere de 2 fl. v. a. Taxele acestea se plătesc cu ocaziunea înscrierii, și dela acestea nu se dispensează nici unu.

2. Afară de acestea elevii din gimnasiul inferioru (I—IV) voru mai plăti ca bani de școlă câte 6 fl. v. a., și cei din gimnasiul superioru (V—VIII) câte 10 fl. v. v. a., cari se pot plăti și în două rate, adică până în 1-a Nov. a. c. și 1-a Martie a. v.

De banii de școlă se voru dispensa numai aceia, cari voru cere acesta în scris și voru documenta, că suntu miseri, că au purtare morală bună și progresu în studii cu calculu celu puțin de „bun”. Cererile acestea cu documentulu de paupertate suntu a se adresa la direcțiunea gimnasială și a se subterne celu multu până în 15 Septemvre st. n. a. c.

Fiă-care școlari trebuie să vină la înscriere însoțit de părintele, tutorul său de încredințatorulu său, și producă estrasă de botez, testimoniu de classa absolvată, și cei mai tineri de 14 ani — certificat despre revaccinare, adică că s'au altuit a doua oră de versat.

In classa primă se voru suscepe numai acei elevi, cari sunt trecuți de 9 ani, și suntu mai tineri de 13 ani, și aceștia toți voru fi supuși la esamene de suscepere.

Totu odată se facu atenți P. T. părinți și tutori, că — conformu articolului de lege XXX din 1883 — într'o classă nu pot fi suscepuți mai mult de 60 școlari, prin urmare cei ce voru veni după implerea numărului acestuia, nu se voru mai primi.

Blașiu, în 10 Aug. 1889.

Alexandru Micu,
directoru gimn.

Avisu. Școala de fete a „Reuniunii femeilor selagene” avându a se continua și în anul școlastic 1889/90, înscrierile se voru face la subscribulu în 29 și 30 Augustu a. c.

Didactrul anual este 3 florini v. a., care dimpreună cu 50 cruceri pentru biblioteca școlii este a se plăti cu ocaziunea înscrierii.

Se atrage atențiunea părinților interesat, că în acestă școlă, afară de studiile prescise, se pune deosebitu pondu pe instruirea în lucrurile de mână femeiesc și pe industria de casă. Directorulu școlii se angagează a se îngriji ca cercetat prin părinți interesat, elevele să fiă incuarterate la case oneste pe lângă plată modestă.

Șimleu, la 12 Augustu 1889.

A. Cosma
secretarul Reuniunii și directorulu școlii.

Poșta redacțiunii.

D-lui I. T. în Tâmb. Luați din farmacia 50 grame apă de levantă și 5 grame spirtu de rosmarin, amestecate la unu locu. Vă spălați apoi ochii sêra când vă culcați cu o bucătică de pânză de in udată cu apă de acesta. Puteți spăla și dimineța ochii, dăr atunci să stați cătu timp în casă, cum se spune în povăț. Când ați isprăvit apă, cumpărați alta și repetați spălarea.

EDUCAȚIUNE.

Cum trebuie să fiă creșterea,

ce părinți o dau copiilor, pentru ca școala să-și ajungă mai cu înlesnire înaltul ei scop.

Motto: Copiii buni sunt bucuria părinților, temelie școlii și fală și nădejdea îndreptățită a nămolului lor.

(Urmare.)

Ca o ilustrație a celorlalte dize, imi iau voiă a produce câteva exemple din viață.

Întâiu exemplu.

Unu bărbat se adresează cătră vestitul doctoru Tissot în următorulu chip:

„Sunt nefericit, domnule Doctoru. Am avut nefericirea să cadu în păcatulu onaniei, de când eram băiatu de 11 ani. Acum simțu urmările înfricoșate. Mă îngreșezu de tôte. Suferu de bătaia de inimă. Fața imi e ca a unui om mortu, galbenă și mohorită ca colorea plumbului. Sunt slabu și fără putere; atătu de slăbitu, încatu abia mă mai portă picioarele. Mai că nu cutez să iesu din casă afară. Stomaculu imi e atătu de miserabilu, încatu, 3 sau 4 ore după măsă, mâncarea iese nemistuită cu desevêșire. Peptulu imi e plinu de flegmă și nu am nici o putere să o scuip. Eță o iconă tristă a stărei mele desperate. De nu mi-ar fi frică de Dumnezeu, de multu mi-așu fi luat viața. Ajută-mi, domnule Doctoru!”

Alu doilea exemplu.

Aceluiașu doctoru îi scrie unu altulu următoarele:

„Din frageda vîrstă, de când eram băiatu de 10 ani, mă înspăimântu, când gândesc, am avut nenorocirea a mă îndeletnici cu spurcatulu păcatu alu malachiei, care mi-a coruptu de timpuriu existența mea. De vre-o doi ani cu deosebire mă simțu slăbitu foarte. N'am nici o putere în trupulu meu și mânilu mi tremură și în totu timpul sunt asudate. Am dureri înfricoșate de stomach, de mâni, de picioare, de spate și de peptu. Tușesc adeseori, ochii-mi sunt totdeauna înpăinginați și turburi. Măncău ca unu lup și cu tôte acestea din și în și sunt tot mai slabu și peritu cu desevêșire la față. Ah, domnule Doctoru, ce n'așu da, de mi-așu redobîndi puterile pierdute! Te rog, scapă-mă de situația desperată, în care am ajunsu numai prin însăși a mea vină!”

Alu treilea exemplu.

Totu cătră doctorulu Tissot se adresa unu nefericitu cu următoarea scrisore:

„Deja ca copil, nu mi aducă aminte în ce anu alu vîrstei mele, am învățat unu păcatu scârboșu, care mi-a ruinat sănătatea cu desevêșire. Adeseori nu știu, unde imi stă capulu, atătu de amețitu sunt, încatu mi-e frică atunci să umblu pe stradă și în totu momentulu mă tem să nu fiu lovit de gută. Odată, când mă aflam astfel, m'am lăsat să mi slobodă sânge, mă convinsei însă mai târziu, că mai bine făceam să nu fi urmatu astfel. Parcă e o pîtră de mără pe peptu mi. Abia imi potu trage răsufletulu. Am adeseori dureri crâncene de stomach. Aci mă dore într'unu locu, aci într'altu locu. Ziua întregă sunt somnuros, trândav, fără voiă, totu cască și oftezu. Noptea am unu somn foarte neliniștit și când mă scol dimineța, în locu să mă simțu recreat, sunt din contră atătu de obosit, ca și când așu fi fostu la muncă silnică la

ocnă, sau ca și când așu fi făcutu unu drum de 100 de kilometri. Adeseori mă mănăncă pe totu trupulu, ca și când așu fi de rîiă. Sunt palidu, ochii-mi sunt turburi și mă dor foarte. Sunt slăbitu foarte. După unu umbletu de 100 de pași trebuie să mă punu jos să mă odihnesc. Poffă de mâncare am, dăr nefericirea mea e, că îndată ce am mâncat, simțu dureri cumplite la stomach, și uneori dau totu afară din mine. De cetesc câteva rînduri, ochii mei se umplu de lacrimi și mă dor foarte. Fără să voiesc, mă pomenesc suspinându și atunci simțu miseria ființei mele nefericite.”

(Va urma.)

ECONOMIA.

O excursiune agricolă în Transilvania.

(Urmare și fine.)

Corpulu de moșia dela Beșimbac e rău, argilos și apătos, pentru aceea i-s'au și făcutu drenuri închise, însă nefiind potrivite, le-au stricat și le-au făcutu deschise. Intinderea moșiei e de 120 jugere comasată în a. 1884.

Rotațiunea.

1. Cereale de toamnă cu trifoiu
2. Trifoiu
3. Măzărice
4. Pășune
5. Morcovi.

Unu juger produce 150 cântare metrice de morcovi, cari sunt escelenți pentru mânzii de 1—3 ani.

In moșia dela Dumbrava se află unu parcu frumos c'unu chioșu la mijloc, dela care ducă cărări radiante în tôte direcțiunile parcului. In apropierea parcului este o livade artificială compusă din diferite ierburi din familia gramineelor și a papilionaceelor. Ierburile se sêmănu cu ovêsă, 40 kgr. de sêminte de ierburi la unu juger; mai erau 2 table sêmănu, una cu ovêsă și alta cu cucuruz.

La pășune se află 27 mânzi de câte unu an, sunt foarte frumoși și blânzi; în timpul verei pasc și mai au câte unu kgr. de ovêsă pe și de fiă-care capu. Intr'altă parte pășeau 24 epe rămase sterpe; afară de acestea se mai află încă 10 epe tinere date de curând la armăsar pentru prima dată. Inainte de a fi duse mânzele la armăsar, ele se supun la alergări, spre a proba iuțimea lor; adică ele trebuie să percură în 71 minute o distanță de 4 kilometri. Acele, cari au reușit victoriose, se dau la armăsar și se inseră în ergheli, și acele, cari nu au putut percurge distanța cerută în timpul prescisu, se reformează, se vîndu din hergheli pe la particulari sau ca cai de călărită la cavalerie.

Corpulu de moșia dela Voivodenii mari e drenat cu șanțuri deschise; are unu asolamentu de 5 ani.

1. Plante de sapă
2. Cereale de primăveră cu trifoiu
3. Trifoiu
4. Cereale de toamnă
5. Mohor.

Grăul și trifoiulu erau foarte frumoșe.

In întregu domeniulu Sâmbetei sunt 50 boi de jug și 21 bivolițe. Dintre tôte câte am văzut în acestă frumoșă excursiune, nimic nu mi-a causat atăta plăcere ca herghelia de cai dela Sâmbăta de jos, înființată cu scop de a imbunătăți rasa cailor din Ardeal. Intru adevăr s'au făcutu mari sacrificii cu înființarea hergheliei dela Sâmbăta. Se pôte că această hergheliă să nu-i aducă Statulu directu unu venit însemnat, însă aduce unu venit indirect prin ameliorarea cailor, de-orece Ungaria basată pe herghelia acesta și cele dela Mezöhegyes, Kis-Bér și Babolna, acum nu are lipsă să importeze cai pentru producțiune, pentru armată, nici pentru muncă și alte

servicii, ci din contră ea exporteză, și caii ei îi aduc pe fiă-care an venite de milioane florinți.

Terminându cu vizitarea hergheliei, ne-am întors ărași la Făgăraș, aci am comandat un măstru: un plug schimbător, o sămănătoare și o prășitoare.

În ziua următoare am plecat cu trăsurile statului toți elevii, dinpreună cu d. George Maior profesorul nostru de agricultură, la domeniul statului dela Comăna de jos. Acest domeni se compune din 4 corpuri de moși: I. Comăna de jos. II. Comăna de sus. III. Veneția de jos. IV. Veneția de sus.

Intinderea domeniului întreg este de 1626 jugere, din cari 104 sunt cu sâcară, 10 jugere orđ, 101 ovės, 55 borceag, 35 cu sfeclă de nutreț, 111 cu trifoi roșu, 212 fēnaț, 945 pășune, 20 cu porumb, 38 neproductiv etc. La Veneția de sus este o tablă de 160 jugere, terenul e înclinat spre Nord și avēnd o pantă de 12—15%, e drenat cu tuburi de argilă arsă. Terenul acestei table era arat de curēnd, grăpat, tăfălogit și sămănat cu sfeclă și alte plante de nutreț, pe când cel dimprejur aparținător comunei era numai un cē hibrid numit pădure, care, însă în locul stejarilor seculari de odinioară, acum nu se compunea decât din niște tufe pepernicite de arin, care nu era nici pădure nici pășune, ci numai făcea ca un frumos teren să rămān nefolosit și aproape pustiu. De altcum această substituțiune și înlocuirea esențelor de valoare, ca ștejar, fag etc. cu tot felul de ratine și tufe netrebnice, am observat-o în mai multe locuri pe la comunele romānesci din Transilvania. Őre n'ar fi mai consultă, ca și comunele romāne să facă un pas înainte și sē impădurească terenul din nou cu esențe de valoare, fiă cu stejar, fiă rēșinoșe, sē să tăie și distrugă cu desăvēșire acele tufe netrebnice, ca locul să dea o bună pășune ori să-l pōtă întrebuința ca țerine? Cel puțin la noi în România, îndată ce a tăiat pădurea cu lemnele de valoare, îndată scote și rădăcinile și prefăce pădurea în locuri de grāne și porumb.

La Veneția de sus se află o fabrică de tuburi pentru drenat. Instalațiunea are forma unui șoproan mare, divizat în mai multe compartimente după mărimea și mulțimea tuburilor, fie-care compartiment are mai multe schele.

Tuburile se fac din lut, care se aduce de tōmna din munte și se lasă ierna întrēg să fiă expus influențelor atmosferice. În primăvera următoare se udă și se sdroscesc cu un aparat făcut anume, de aici îl trece la alt aparat unde îl frământă, după aceea îl face forme, pe cari le tăie cu o sirmă. Terminându-se acestea operațiuni, se tăvălesc în năsip și în urmă se pun pe schele, ca să se usuce în timp de 2 săptămāni. În fine le arde în cuptor. Forma cuptorului e ca și a celor de var cu ardere intermitentă, adecă a unei buți mari. Cuptorul e în pământ și cu pereți de cărāmidă. Tuburile se ard 46 ore cu o căldură moderată și 50 ore cu o temperatură cātă se pōte de ridicat. Ca combustibil se întrebuințēază lemne uscate, 5 stānjini pentru arderea unui cuptor în timp de 96 ore.

Diametrul tuburilor variază dela 0.03^m—0.10^m, lungimea e de 0.30^m—0.40^m; 1000 de tuburi costă 15—25 fl. după mărime. Cu tuburile fabricii acestia direcțiunea bunurilor statului a drenat mai la tōte moșiele terenurile umede.

Inventarul mobil: boi de jug sunt 38; am vēdut la pășune 88 junci rasă de Cāmpia, avēnd etate de 1—3 ani; după ce cresc, o parte din ei se aleg pentru jug, 6r cei neapți pentru muncă se pun la îngrășat. Boini cei grași se vēnd la B. Pesta sēu la Viena cu 23 fl. suta de kilograme, greutate viă, se vine pe un junc 110—120 fl. La pășune mai erau 2 stave, din cari una era de 29 epe de cāte 2 ani, erau

frumose și blānde, se nutriau la pășune mai primind pe fiă-care 1½ kgr. ovēs. Cealaltă stavă e compusă din epe cu o etate de 3—4 ani. Armāsarii cei de 2 ani sunt la Lupș. Tōte stavele aparțin celor 5 familii dela Sāmbāta de jos. Când au ajuns epele în etate de 5 ani, se dau la armāsari pentru I-a oră.

Atāt armāsarii cāt și epele, cari sunt buni și au conformațiunea recerută, nu se vēnd, ci se țin pentru reproducerea propriă, 6r cei neapți pentru scopul acesta se trimit la B. Pesta și se vēnd prin licitațiă ă 300—400 fl.

Statul ungar, pe lângă herghelia dela Sāmbāta, mai are încă alte 3 herghelii în diferite părți ale țerii. Herghelia dela Bobalna e compusă din cai cu sânge pur arab, cea dela Kișber se compune din cai cu sânge pur engles, și cea dela Mezöheghes are cai de Lipița.

La Kișber se primesc epe din țeri străine, ca să se fecundeze, întreținându-se iapa acolo până la fătare, pentru 500 fl. pe an; decă vre-unul din mănzi aceștia a luat premiul cel dintău la vre-o alergare de cai, se opresce în țeră și se răscumpără de cātră statul ungar.

În ferma corpului de moși dela Comăna am avut ocași să vēd un silos de sfeclă murate, pentru vite. Silosul e făcut în pământ. Sfecele sunt tăiate mērunț, amestecate cu plēvă și bine îndesate; acesta e al III-lea an de când le-a aședat acolo, și cu tōte astea se conservă și acum foarte bine; ele sunt acoperite cu un strat de coceni de porumb și pușintele paie, peste ele s'a pus un strat de pământ, avēnd o grosime aproape de 2^m. Ne permițēndu-ne timpul, nu am putut vizita tōtă moșia și ferma acestui corp de moși.

Tabloul ce urmēază ne indică împărțirea terenului, din tōte domeniile statului ungar din jurul Făgărașului, după plantele ce s'au cultivat în 1888/9.

Plante mai însemnate	Suprafața		în proc.
	jugere	st. □.	
Cereale	1766	959	27.51
Plante de săpă	461	753	7.18
Plante de nutreț	3719	415	57.95
Păduri și remis	117	659	1.82
Intravilane și neproduct.	307	843	4.78
Ogor	48	1495	0.76
Total	6421	324	100%

Mai adăugēndu-se la acest teritoriu suprafața culturilor intensive și a celor laterale, care este de 988 jugere; 1141 st. □ adecă în total 7410 jug. 155 st. □

În această frumoasă excursiune am vēdut tot ce i trebuie unui bun agricultor, atāt pentru cultura mare, cāt și pentru cultura mică. Am vēdut instalațiuni frumoșe și sistematice pentru proprietatea mare, mediă și mică, drenaj, irigațiuni, diferite asolamente, boi, vaci, bivoli, cai, mănzi, oi și crescerea pescilor.

Ceea-ce lasă de dorit în aceste domenii este divisiunea lor în 18 corpuri de moși pe de o depărtare de 77 kilometri, care îngreunēază și împovărăză mult administrarea și supravegherea acestor domenii, decă teritoriul lor ar fi comasat cel mult numai în 5—6 divisiuni. Pe lângă acesta sunt prea la marginea țerei, cāci ar fi cu mult mai bine, decă acestea ferme ar fi făcute mai la centrul țerei, unde sunt mulți proprietari mari, pentru că în jurul Făgărașului sunt foarte rari proprietățile mari. Aci ar fi la locul lor școle practice de agricultură și ferme model mic pentru proprietatea mică țerānescă. Plin de recunoștință și gratitudine cātră On. Domn Director al

bunurilor statului pentru bună-voință și ospitalitatea, cu care ne-a primit și ne-a pus totul la dispozițiă ce am avut de lipsă pentru vederea și studiarea de aproape a mecanismului întregi exploatațiunii, pe la 3½ ore p. m. am plecat cu trāsurile la gara dela Homorod, ca să ne reintōrcem spre Predeal, 6r fiindcă tocmai atunci s'a schimbat mersul trenurilor, am scāpat trenul. Peste nopte am rămas la un birt de lângă gară și în dimineața următoare am plecat cu trenul spre Brașov. Dela 10 ore a. m. am stat în Brașov până la 2 ore p. m. ca să vedem mai bine orașul și am plecat cu trenul de 2 spre Predeal și București.

Acēsta a fost prima excursiune a elevilor școlii de agricultură dela Herēstru peste frontiera țerei noastre. Tot ce am câștigat în această frumoasă excursiune agricolă datorim d-lui profesor G. Maior, care a stăruit, ca excursiunea în anul acesta să nu o facem decât în Transilvania. Primesc d-lui profesor Maior respectuoșele noastre mulțămiri și adēncă recunoștință, pentru bunăvoința ce a avut-o de a ne conduce în această frumoasă excursiune, precum și inteligența romānă dela Brașov, Feldor, Făgăraș și Cuculata pentru primirea cordială și frățescă, cu care ne-a întâmpinat preste tot locul.

Herēstru (București) 9 Iulie 1889.

Ioan German,

elev al școlii centrale de agricultură și silvicultură.

Tipuri din viața animalelor.

Pentru popor și tinerime de Dr. Carol Rothe. Traducere liberă.

Animalele vertebrate.

Mamiferele.

(Urmare.)

Priceperea unui căne.

Un prietin al animalelor istoriscesc o întâmplare, care de bună sēmă vorbește un puțin pentru gradul de socotință al cănelui. Mătușă mea cea surdo-mută, istoriscesc el, locuesce de mai mulți ani într'o odaie în societatea unei fetișore tinere 6rași surdo-mută. Mai înainte cu de ce ani mătușă mea a primit de cinste un cățeluș scurt la pēru. În zilele dintău ale petrecerii acestui cățeluș la surdo-mute, el l făcea prin lătrat cunoscut, când cineva se înfățișă în odaia de așteptare și când trăgea clopoțelul. De sine se înțelege, că aceste femei nu audiau nici sunetul clopoțelului nici lătratul cățelușului, până ce cănele a venit la acea hotărre, a prinde cu dinții vestmentul femeilor și a-le trage spre ușă. Lătratul, ce mă întâmpina la fiă-care vizită, a încetat după 2 ani și jumătate și cănele în decurs de șapte ani până la mōrtea-i, de curēnd întâmplat, a rămas mut. Cănele în restemul acesta lung n'a mai lătrat nici când era pe afară, nici prin casă, așiderea nici când se înfățișă vre-un străin sēu un cunoscut la dōmna sa, și atențiunea lui a fost îndreptat tot numai asupra trāsurilor feței sēu la mișcările mānilor celor două femei. Împrejurarea, cum că cănele a priceput că lătratul sēu nu este înțeles, și desvēțându-se de lătratul înăscut firei lui, de bună sēmă, că este una dintre cele mai însemnate înfățișări din viața animalelor.

Lucrări socotite ale cănilor.

Un vânător a fost pușcat odată un iepure, 6r nu l'a nimerit tocmai bine ca să cadă jos, ci mai era în stare a se țeră cu ore-care iufime. În apropierea unei mari curți boeresc, a căreia pōrtă era închisă, s'a pierdut iepurele și vânătorul de loc nu-l putea afla. Cănele însă, ce l' înșoșia, a mirosit că iepurele s'a băgat pe o gaură micuță, ce se afla în zid, în curtea boeresc; gaura era prea mică ca cănele să se fi putut viri în curte prin densa. Decă nu i-a rămas alta, decât ca să sară peste zid, ceea-ce a și făcut. După ce a

ajuns în curte, a aflat pe iepurele sguilit în un unghet, l'a prins cu dinții și s'a grăbit să sară cu el peste zid; 6r zadarnic a fost or-și-ce încercare, cāci iepurele a fost prea greu și cănele n'a putut să sară cu el peste zid, decă s'a socotit și a împins pe iepurele, care acum nu mai putea fugi, pe gaura din zid, pe care a fost intrat, și după aceea a sărit singur preste zid și a tras apoi din gaură afară pe iepurele și l'a dus la domnul sēu.

Doi vânători aveau cu ei la vēnat de rațe sēlbatică un căne mic de nēmău celor din Fundlandia nouă. După ce au ajuns la un țerm, pe care era crescut mult trestiuș, și-au lăpedat pālăriile și străișle de vēnat și mersă cu grijă cātră apă. 6ră deodată suflă un vēnt rece; fiindcă ei au mers până aci iute și s'au fost încălzit, a început a le fi frig la cap. Unul din cei doi vânători trimise cănele sēu la locul, unde a lăsat pālăriile, și i porunci, ca să aducă amēndou pālăriile. Ajungēnd cănele la pālărie, s'a încercat să ia pālăriile și să le aducă; 6r neputēnd să le ducă în dinți pe amēndou lângă oaltă, s'a socotit în urmă și a aședat pālăria cea mai mică în cea mai mare, prinse apoi cu dinții de amēndoi pereți pālărilor și le aduse pe amēndou la domnul sēu.

Unele despre vulpi.

O vulpe tineră a fost prinsă de viă și astfel îmblāndită, încāt înșoșia pe domnul sēu la tōte preumblările, atāt prin câmp cāt și prin pădure; acasă încă umbra liberă. 6r pe lângă tōtă îmblāndirea, ea totuși nu și scia stăpāni pofta după carne de pui de găină și în curēnd s'a fost prins de veste, că ea întreprindea nōptea călătorii hoșești pe la găinarele din vecinătate, deși avea să sară peste un zid de șese până în șapte urme de înalt.

Ca să-i curme voia de a mai face nōptea călătorii, domnul sēu i-a legat într'o di un bēț de o urmă și jumătate de lung și de vre-o doi policari de gros în formă de clopot de gāt, care băt trebuia să o împedecă la sărit. Lăsāndu-o după aceea prin curte și ea voind să fugă încolo și încōce, era împedecată în mers; când înse să încercă ca să sară peste zid, cădă jos. 6r după multă socotēlă, ce a făcut cocōna vulpe? Se mai iută încă lung la bēțul ce-o împedecă și îl luă în gură, și după vre-o câteva încercări de a sări preste zid, s'a tras într'un tārdu puțin înapoi de s'a înieptat cātră zid și sărindu-l a plecat ca să și câștige 6rași friptură de pui.

Cu o asemenea viclenă sēu mai bine dīcēnd cu socotință lucra o altă vulpe, despre care vom istorisi acum: O vulpe bētrānă a fost observată cum se tot suia pe o trupină și 6rași se scobora. În urmă a luat o bucată cam grosă de ștejar între dinți și cu ea în gură făc mai multe săcuri pe trupină.

La început nu a prea isbutit, 6r în urmă totuși a putut să sară cu stejarul în gură pe trupină. După ce a vēdut că a reușit cu planul, se aședă liniștită pe trupină la beș. Pe când se mesteca dīna cu nōptea, 6tă că ese din pădure o scrofă sēlbatică urmată de cinci purci și trece pe lângă trupină. Când era să trecă și purcelul de pe urmă pe lângă trupină, se repeși vulpea ca o săgētă asupra lui, îl apucă bine cu dinții și sări 6rași pe trupină. Strigătul purcelului silesce pe scrofă, care acum era turburată de mână, a se întōrce înderāt, 6r zadarnic i-a fost tōtă încercarea scrofei, ca să și răsbune asupra cutezătorului hoș, și în urmă a fost silită, după ce a fost năvălită până nōptea tārdu asupra trupinei, a se duce mai departe.

(Va urma.)

Higienă.

Dormirea cu ferestrele deschise.

Despre dormirea cu ferestrele deschise se vorbește în timpul de acum foarte mult pentru și contra, așa că e bine a împărtăși celorlalte preri fricoși părerea învățaților.

Dormirea cu ferestrele deschise se consideră în popor ca ceva periculos și aerul nopții ca stricacios. Dér pe nedrept se crede acesta. Curente (scurgerile) de aer în timpul nopții sunt însă numai în acele ținuturi vântemătore, în care terenul (tărâmul) e mlăștinos, așa că aboriile (evaporațiunile) se ridică în aer tocmai în timpul nopții.

Celul care dispune de o odaie nefolosită în timpul nopții lângă odaia sa de dormit, acela se deschide ușa dintre amândouă odăile și se lasă în odaia cea nefolosită, după cum e răcila anotimpului, numai o aripă de sus a ferestrei ori amândouă aripele, ér în lunile cele calde de veră se stea deschise toate aripele de sus și de jos ale ferestrei.

Celul care are însă numai o odaie de dormit fără alte camere laterale, acela se deschide o aripă de sus, dela ferestră câtă se poate de departat de pat, numai atâta câtă incăpe rețezul între aripa și între crucea ferestrei, ori se se proptescă de crucea ferestrei aripele acesteia pe un lemnisor și se se lege cu un șinor nasturii dela amândouă ferestrele, așa ca se stea deopotrivă puțin deschise și apoi se se lasă transparentul peste ferestră. În modul acesta se stabilește o egalare a aerului și a temperaturii.

În aer răcoritor și curat va avea omul un somn mult mai recreator și în ziua următoare se simte mult mai întărit, are mai multă plăcere și dibăciă la lucru. Deschiderea aripei de sus mai dă folosul, că nu numai aerul odăii se curăță mai iute, ci n'are să se temă nici de curentul de aer ori de vânt.

MULTE SI DE TOATE.

O despărțire ciudată.

Un sfârșit straniu a avut un proces de despărțire, ce l'a intentat în Frankfurt o femeie bărbatului său, care fugise înainte cu câteva luni. Deoarece femeia nu scia unde se află bărbatu-său, l'a chemat la înfățișare pe calea publicității. Încă înainte de terminul înfățișării, sosi din Constantinopol o scrisoare, în care bărbatul îi înpartășia soției sale, că el s'a făcut Mohamedan și rogă decă pe nevastă-să se meargă la el, pentru ca să conducă căsnicia în calitate de cea „dintâi” femeie a lui. Deoarece în scrisore erau alăturați și 600 mărci bani de călătorie, nevastă-să nu se gândi mult timp, ci lăsă baltă procesul și plecă la Constantinopol.

Nevastă îndrăcită.

Despre o crimă a unei femei îndrăcite comunică „Eyeterter”: Franz Fekete din Măcau fu lovit de damba (gută), care îi luă puterea dintr'un braț. Nevastă-să încep să facă dragoste cu un faur și tortura pe sormanul bărbatu-său în modul cel mai grozav, până când în urmă îl închise în cotețul porcilor și cu un lanț de feră îl legă de o bână, așa că lanțul îi rupse carnea. Patru-deci și două de săptămâni petrecu nenorocitul om în coteț, până ce în fine fu liberat de cumnatu-său. Autoritatea porni cercetare în contra părechi criminale. Caracteristic e, că mai mult locuitorii sciau de această

tratare neomnască a neputinciosului om și cu toate acestea n'au făcut arătare. — În adevăr fire ungrăscă.

D'ale Șahului.

Privind la expoziția globul terestru enorm, ce s'a espus, și vedând că la Persia este însemnat un oraș cu numele Nassarbad, șahul dișe:

„Băgați de seamă, aci este o greșelă mare, căci în Persia nu există un oraș cu acest nume, ci în acest loc este orașul Nassarbad și e zidit de mine. Aici e o fortăreață mare și tare; abad însemnează a clădit și Nass e numele meu, întreg numele orașului însemnează decă, că e clădit de mine. Greșela asta trebuie negreșită s'o dregeți”. Șahul a vizitat și teatrele. Mai mult i-a plăcut teatrul, unde se joca, al Spaniolilor și unde tineră fată Macarona, o frumsețe admirabilă, i-a plăcut atât de mult, încât s'a hotărât s'o ducă cu el la Teheran.

Cheltuelile cu Expoziția din Paris.

Diarul „Le Petit Francaise” comunică următoarea interesantă notiță relativă la expoziția din Paris: Visitații expoziției își fac o idee foarte perfectă de costul priveștei mărețe, ce o presintă expoziția. Un amator de ale statistice a calculat câtă costă această privește pe cesu și etă la ce rezultate a ajuns: Guvernul și orașul Paris au contribuit pentru expoziția în total de 50 milioane de franci. Exponanții cheltuiesc aproximativ câte 3000 de franci fiecare. Numărul exponanților fiind de 50 de mii, rezultă că cheltuelile ce vor fi făcute pentru expoziția vor fi de 150 de milioane de franci, așa că în total costul înscenării expoziției se urcă la suma de 200 de milioane de franci. Expoziția va dura 180 zile. Fiecare zi costă prin urmare 1,111.111 franci. Socotind pentru o zi 9 ore de vizită, costul unei ore va fi de 123,436 franci. Dacă se va mai socoti, că expoziția este deschisă și seara câte 5 ore, costul unui cesu se reduce la 79,365 franci, și visitații plătesc în mijlociu numai 50 de centime (25 creișari) pentru o privește atât de scumpă.

Ce-i mai periculos?

Proverb persan: „Dacă te duci la rășboiu, fă o rugăciune; decă pleci pe mare, fă două; decă te însori, fă trei.”

Calendarul săptămânii. Table with columns for days of the week (Dum., Lun., Marți, etc.) and corresponding dates (4, 5, 6, etc.).

Tergul de rimători din Steinbruch. La 11 Aug. n. starea rimătorilor a fost de 126,866 capete, la 12 Aug. au intrat 1101 capete și au esit 1508 rămânând la 12 Aug. un număr de 126,459 capete. — Se notă: marfa ungrăscă veche, grea dela 43 cr. până la 44 — cr. marfa ungrăscă tineră grea dela 46 cr. până la 45 — cr. de mijloc dela 45 cr. până la 46 — cr. — ușor dela 48 cr. până la 49 cr. — marfa, țărănească grea dela 43 până la 44 — cr. — de mijloc dela 44 — cr. până la 45 cr. — ușor dela 47 — cr. până la 48 cr. — Marfa de România de Băkonj grea dela — cr. până la — cr. transito mijloc grea dela — cr. până la — cr. însă transito ușor dela — cr. până la — cr. transito de țeposă grea dela — cr. până la —

cr. transito mijloc dela — cr. până la — cr. Marfa sârbăscă grea dela 45 1/2 — 46 1/2 cr. transito, mijloc grea dela 46 — 47 cr. transito, ușor dela 46 — 47 cr. — Porci îngrășați de un an dela — cr. până la — cr., îngrășați cu cucuruz dela — cr. până la — cr., îngrășați cu ghindă dela — cr. până la — cr. Cântăriți la gară cu 4 1/2.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 14 Aug. 1889

Table with columns for Săminte (Grâu Bănățenesc, Grâu dela Tisa, etc.), Săminte vechi ori nouă, and Cursul (dela, până). Includes sub-sections for Soia and Cursul.

Bursa din București din 15 Aug.

Table with columns for Valori, % and se cump. Lists various financial instruments like Rentă română perpetuă, Oblig. de stat, etc.

Cursul losurilor private din 14 Aug.

Table with columns for cump. and vinde. Lists various goods like Basilica, Credit, Clary, etc.

Cursul pieței Brașov

Table with columns for Bancnote românești, Argint românesc, Napoleon-d'ori, Lire turcesc.

Table with columns for Imperial, Galben, Seris. fonc., Ruble rusesc, Discontul.

Cursul la bursa de Viena

Table with columns for Renta de aur, Renta de hârtie, Imprumutul căilor ferate, etc.

(Balsam de viață al lui Dr. Rosa.)

Dintre toate organele, cari compun interiorul corpului omensc, cele mai importante sunt fără îndoială stomacul și canalul intestinal. Pentru aceea este consultat, ca la cea mai mică bolnăvire a acestor organe se aibă fiecine un medicament la îndemână, care după o scurtă întrebunțare se delature bôla.

Editor și Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

ALBINA, Institut de credit și de economii Filiala Brașov. ESCOMPTEZA RIMESSE BUNE cu 6%, acordă împrumuturi cambiale cu 6 1/2% - 7%, etc.

H. ARONSOHN & Comp. BRAȘOV. Efectuează la casuri de strămutare dintr'un loc într'altul cu calea ferată, cu vaporul și pe șosele transportul obiectelor prin CARULE LORU PATENTATE pentru TRANSPORTUL DE MOBILE.

Farbige Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 7.65 p. Meter
und gemustert (ca. 2500 versch. Farben und Dessins).

Schwarze, weisse und farbige Seiden-Damaste
von fl. 1.40 bis fl. 7.75 p. Meter 18 Qual.—verwendet roben- und stückweise porto- und zollfrei das **Fabrika-Depôt G. Henneberg** (K. u. K. Hoflieferant), Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten 10 fr. Porto.

Cea mai plăcută apă minerală.

Apa minerală

de **„RÉPÁT“**

prin cel mai bogat conținut de acid carbonic și cel mai curat acid alicolic — făcându abstractiune de eminenta ei valoare medicală în contra lipsei de apetit, în contra indigestiunii, greutății la stomac, bolilor de rinichi și ale canalelor urinului, nervității, anemiei și slăbiciunii — se distinge escelent ca băutură obișnuită de toate celelalte ape de asemenea natură, avându proprietatea, ca gustul ei plăcut și recoricoritor să se menție mai mult timp.

După opiniunea autorităților competente **Apa minerală de „Répát“** — în urma norocosei ei compoziții chimice și alt conținutului ei extraordinar de bogat în acid carbonic — principialmente natrium de acid carbonic concentrat — întrece nu numai toate apele minerale de felul acesta din **Austro-Ungaria**, ci și multe din cele mai renumite ape minerale din străinătate.

Este de căpătat la toate băcăniile mai mari, farmacii și restaurante, precum și în cantități mai mari la

Depositul principal
G. GIESEL, Brașov,
Stada Teatrului No. 312

109,24-15

Apă minerală forte plăcută pentru vinu.

No. 2759—1889.

143/4,3—2

Escritiere de concursu.

Cu terminul de 8 Septemvre a. c. st. n. inclusive se escrie concursu pentru următoarele stipendie din *fundatiunea fericitului arhiepiscop și metropolitan Alesandru Sterca Șulutu*, și anume: Pentru două stipendie de câte 400 fl. v. a. usuate de Liviu Albini și Amos Frăncu, ambii rigorosanți în drepturi, și declarate de vacante din cauză, că nici unul dintre beneficiați nu s'a legitimat la finea anului școlastic 1888/9 despre progresul făcutu în decursul acelu an; Pentru patru stipendie de câte 200 fl. v. a. usuate, unul de Virgiliu Brândușianu, rigorosante în drepturi, care nu s'a legitimat despre progresul făcutu în decursul anului școlasticu expirat, al doilea de Laurențiu Popu, carele depunându doctoratul, a absolvat studiile juridice, al treilea de Eugeniu de Leményi, carele a devenit oficer în armata comună în activitate, și al 4-lea de David Radeșu, carele a absolvat academia silvanistică din Schemnitz;

Pentru două stipendie de câte 60 fl. v. a. usuate de gimnasiștii Basiliu Trifu și Camil P. Harșianu, și declarate de vacante din cauză, că nici unul dintre beneficiați nu a produsu atestat despre progresul făcutu în decursul anului școlasticu expirat. Doritorii de a obține vre-unul din stipendie de mai susu au să intrunescă următoarele condițiuni:

- a) că sunt Român gr. cat. miseri născuți în Transilvania;
- b) că pre lângă purtare morală bună au din studie calcul de eminență;
- c) că după absolvarea studiilor teologice se pregătesc la facultatea filosofică pentru cariera de profesor la gimnasia, sau că sunt ascultători de medicină, de drepturi ori și la altă facultate, academiă și gimnasiu;

d) dintre concurenți voru avé preferință, cari voru puté dovedi, că sunt consangeni cu piul fundator; e) concurenții să producă și alătore la cererile lor: *testimonie școlastice în copii autentice și nu în origine*, atestat de consanginitate, dacă sunt consangeni cu fundatorul, carte de botez, atestat de paupertate, și să numescă expresu institutul, la care și unde voru să continue sciințele academice ori gimnasiale.

Cererile concursuale astfelu ajustate să se subșternă la subsemnatul consistoriu metropolitan până la terminul prefiptu.

Blașiu, din ședința consistorială ținută în 10 Augustu 1889.

Consistoriul metropolitan
gr. cat. de Alba-Iulia.

Escritiere de concursu.

Cu terminul de 8 Septemvre a. c. st. n. inclusive se escrie concursu la *trei stipendie de câte 60 fl. v. a. și la unu stipendiu de 40 fl. v. a. din fundatiunea fericitului canonicu Constantin Alutanu*, dintre cari unul se face acum din nou curentu, al doilea a fostu usuat de medicinistul Alesandru Silasi, al treilea de gimnastul Andreiu Borgovanu, și al 4-lea de gimnastul absolutu Aureliu Olteanu, dintre cari beneficiați nici unul nu s'a legitimat la finea anului școlasticu expirat despre progresul făcutu în studie.

Doritorii de a obține vre-unul din stipendie de mai susu voru avé de ași instrui suplicele conformu condițiunilor indigetate în escritiere de concursu pentru stipendie șuluțiane și a le așterne subsemnatului consistoriu până la terminul prefiptu.

Blașiu, din ședința consistorială ținută în 10 Augustu 1889.

Consistoriul metropolitan
gr. cat. de Alba-Iulia.

Ajutoru grabnicu și siguru

pentru

SUFERINTE DE STOMACHU ȘI URMĂRILE ACESTORA!!

Mijlocul cel mai bun și eficace pentru mănținerea sănătății, curățirea sucurilor precum și a sângelui și pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutindenea cunoscutul și plăcutul

„Dr. Rosa's Lebens-Balsam“.

Acestu balsam preparat cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune și tămduitoare să dovedescă ca forte folositoru în contra tuturor greutăților de mistuire cărele de stomach, lipsa de apetit, rigăelei, congestiunilor, haemoroidelor etc. etc. In urma eficacității sale a devenit acestu balsam acum unu siguru și doveditu medicamentu de casă popularu.

Sticla mare costă 1 fl., mică 50 cr.

Mii de scrisori de recunoștință stau la dispoziția!

FIȚI ATENȚII!!!

Spre a evita înșelătorii, facu pe fiecare atentu, că fiecare sticlă cu **Dr. Rosa's Lebens-Balsam**, care singuru numai de mine este preparat după receta originală, este învelită în hârtia grosă albastră, care poartă în lungul ei inscripția: **Dr. Rosa's Lebens-Balsam** din farmacia „zum schwarzen Adler“, B. Fragner, Prag, 205—3“ în limba germană, boemă, ungară și franceză, și cari sunt provădate cu alăturata marcă a fabricii luată sub scutul legalu.



Dr. Rosa's Lebens-Balsam

Veritabilu să pôte procura numai în
Depositulu principalu altu producătorulu
B. Fragner,

Farmacia „Zum schwarzen Adler“
Prag 205—3.

In **Budapesta**: la farmacia I. von Török.

Toate farmaciile din **Brașov**, precum și toate farmaciile mai mari din monarchia Austro-ungară au deposite din acestu balsam de viață.

Totu de acolo se pôte avea:

Alifia de casă universală de Praga

(Prager Universal-Haussaibe)

un medicamentu siguru și prin mii de scrisori de mulțămire recunoscutu în contra tuturor inflamațiunilor, rănilor și umflăturilor.

Acesta se întrebunțeză cu succesu siguru la inflamațiun. la stagnațiunea laptelui și întărirea țitelor cu ocaziunea întăririi copilului, la abscese, ulcere, pustule cu puroiu, carbuncule; copuri la unghie, la panariți (ulcerațiun la degete), la întărituri, umflături, tumorea glandulelor limfatice, lipome etc. — Toate inflamațiunile, umflături, întărituri se vindecă în timpul cel mai scurtu; la casuri însă, unde s'a formatu deja puroiu absorbă bubă și o vindecă în timpul cel mai scurtu fără dureri.

In cutiøre à 25 și 35 or.

FIȚI ATENȚII!

De orice alifia de casă universală de Praga să imiteză forte desu, facu pe fiecare atentu, ca singuru numai la mine se prepară după receta originală. Acesta este numai atunc veritabilă, decât cutiørele din metalu galbinu, în cari se pune, sunt înfășurate în hârtia roșie pe care s'afă tipărită în 9 limbi esplicațiunea cum să se întrebunțeze. împachetate și în cartone vinete — cari sunt provădate cu marca fabricii de mai susu.

Balsam pentru audu.

(Gehör-Balsam)

Celu mai probatu și prin multe încercări cel mai temeinicu medicamentu pentru vindecarea audului greu și spre redobândirea audului perdutu. 1 Flacon 1 fl. 58,26—9

Picături de stomachu MARIAZELLER,

care lucră escelentu în contra tuturor bolilor de stomachu.



Neîntrecute pentru lipsa de apetit, slăbiciunea stomachului, respirațiunea cu mirosu greu, umflare (venturi), răgăleă acra, colică, cataru de stomach, acrelă, formarea de petru și năsipu, producerea escsiva de flegmă, gâlbimare, greață și vomare, durere de capu (deca provine dela stomach), cărele la stomach, constipațiune sau inouiere, încărcarea stomachului cu mănări și beături, limbrici, suferințe de spină, ficatu și de haemorhoide. — Prețulu unei sticle dinpreună cu prescriereade întrebunțare 40 cr., sticla indoitu de mare 70 cr.

Espediția centrală prin farmacistulu

Carl Brady, Kremsier (Moravia.)

Picăturile de stomachu Mariazeller nu sunt unu remediu secretu. Partile conținătoare sunt arătate în prescrierea de întrebunțare, ce se afă la fie-care sticlă.

Veritabile se afă mai în toate farmaciile.

Avertismentu! Picăturile de stomachu Mariazeller se falsifică și se imiteză de multe ori. — Ca semnu, că sunt veritabile, servesc învelitorea roșie provădată cu marca de protecțiune de mai susu, și afară de acesta pe fiecare prescriere de întrebunțare, ce se afă la fie-care sticlă, trebue să fie arătat, că acesta s'a tipărit în tipografia D-lui H. Gusek în Kremsier.

Veritabile se afă: Brașov, farmacia *Franz Kellemen*, farmacia la „Biserica Albă“, farm. *I. Goos*; farm. *Iul. Hornun*; farmacia *Ferdinand Iekelius*; farm. *K. L. Schuster*; farm. *Heinrich G. Ober*; farm. *Ed. Kugler* la „Higiea“; fa m. *G. Ieketus* în Hoszufalu.

Băile Tușnadu: farmacia *Alex. Dobay*. Cohalnu: farm. *Ed. Melas*, farmacia *E. Wolff*, Feldiōra: (Marienburg), farm. *Wil. Schneider*. Făgărașu: farm. *v. Bildner*, farm. *Hermann Sz. Szt. György*; farm. *Val. Beteg*, farm *Barabás Fer*. 46,52—21

EXPOZIȚIUNEA UNIVERSALA DIN PARIS.

Ocaziune unică pentru vizitatorii români!

A SE ADRESA:

GRAND HOTEL DACIA

41. Boulevard St. Michel. Paris.

Hotelieru român.

Bucătăriă română-francesă.

104,25—15

Rugămă pe domni abonați ca la reînnoirea prenumerățiunei să binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei,“